

1887年日本小川又次《清国征讨方略》介绍

(日本)山本四郎

在三浦梧棲家藏文件中有一份 24 页(每页 26 行,每行 23 字)的文件。作者小川又次大佐当时是日本陆军参谋本部第一局局长(后为大将)。此文件可视为表明当时陆军构思的重要史料。我想将此资料作一些介绍。

一、方略的构成及其地位

这个文件的前面有“清国征讨方略趣旨”(以下略称“方略”),其撰写日期是“明治二十年二月×日”。文件中写有“本职又次”,可知是小川又次撰写。

文件分为第一篇“彼我形势”,第二篇“作战计划”,第三篇“善后”处置,共三篇。

日清战争爆发前,居日本政治主导地位的长州派(以伊藤博文、井上馨等人为代表)试图同清国保持和平关系,而陆军参谋本部则设想了同清国的战争。“趣旨”写道:有人认为,日本乃东洋小国,“财源亦不富裕,于今日以强邻为敌,取进取计划,乃危道,宜厚信义,避干戈,求富国之道。”而小川又次认为:“有进取计划,始能鼓舞士气,始能伸张国威,始能国家富裕,同强邻和睦,维护和平。”可以看出,小川“趣旨”的立场是:经常保持随时能进行战争的态势,才能得到和平。可以说这是同长州派“避战论”相对抗的立场。

二、小川又次の“方略”概要

(一) 彼我形势 为维护日本的独立,伸张日本的国威,我们进攻清国,使清国分裂成数个小国。清国虽是大国,却正在衰败。他们虽志在再兴,但要达成再兴之志,尚需 20 年。我们要在其幼芽状态下予以击溃。清国陆军有八旗兵 30 万,绿营兵 47 万(二者中练军 10 万),他们在和平环境中变得软弱无力。清国所依靠的只是蒙古兵 10 万,以及临时招募的勇兵和练军。清国加强了这些军队。但是,这些军队由各省巡抚统辖、训练,兵器亦不统一,士兵薪金甚低,军官不懂战术,因道路不良,不能灵活调动兵员。海军虽有四个水师,但没有了不起的力量,海岸炮台的布置和结构也多有不当。清国不足为惧。清国财政亦甚匮乏。在豺狼世界里,日本取宽仁政策并非良策。德国和英国采取了进攻之策,所以成了强国。

(二) 作战计划 最理想的作战是以我海军击败敌海军,攻占北京,擒获清国皇帝。五个主力师团和一个后备师团在海军支援下,于直隶湾(山海关至滦河口之间)登陆,攻占北京。以常备师团和后备师团各一个,于长江口登陆,占领南京、安庆、荆州,以后成持久态势。上述兵力的分合,依清国各省兵力情况而定。今后五年间,每年由国家支出中拿出 1500 万日元,共 7500 万日元作为军费(军舰 12 艘,1800 万日元;运输船 60 艘,3000 万日元等)。

(三) “善后”处置 在西方介入以前,要形成有利于日本的态势。中国中部的重要地区要成为日本版图;清朝回到东三省去;明朝后裔在长江以南及长江至黄河之间建立王国;西藏和青海归达赖喇嘛统治;蒙古以酋长为各部之长。旅顺半岛、山东登州府、浙江舟山列岛、澎湖群岛、台湾全岛、扬子江沿岸左右各 10 里,为日本版图。

以上是小川观点的概要。在日清战争爆发时,世界各国看好清国会取得胜利。迄今为止,学者们都认为这次战争是日本的冒险战

争。但是,据本资料看,可以认为陆军参谋本部确信日本能够取胜,在这里不存在“冒险”的概念。

至于日本的主力部队在直隶平原登陆作战的方针,似其后被长期执行。据《山本权兵卫与海军》这本书说,陆军参谋次长川上操六和主持海军事务的山本权兵卫出席了1894年6月21日(估计基本上是可靠的)的内阁会议时,川上主张登陆作战(大概是在直隶平原),山本谈到了如何估价清国海军的问题(清国海军有定远、镇远等强大军舰,是日本海军的威胁),并说川上的主张是轻率的。最后山县有朋写出了自己的意见,把作战计划修改为海军把陆军送到釜山。看来,小川的“方略”在甲午战争前的日本陆军中很有影响。

(作者单位:日本神户女子大学)

小川又次的《清国征讨方略》

趣旨

盖战略同所谓政略并存,关系密切,几乎间不容发。政略存则战略成,战略存则政略全。欲确定战略,不可不知政略如何。若不研究政略如何,则战略不能不齟齬不成,危及国家,无大于此者。故本职又次不可不注意于此,努力完成职务之本分。言中往往论及内外政略如何,盖言政略起因于所谓战略之本旨,并非是非我国政略,不过于谋清国时,因战略需要而论及有关事项,以明确战略目的。此前,为研究谋清国之方略,又次两次秘密去清国,视察形势概况,并吸取驻清国之日本军官意见,以决希望之方略。谋清国,须先详知彼我政略与实力,做与之相应之准备。养成忠勇果敢精神,经常取进取之术略,定巍然不动之国是,实乃维持和平之根本,伸张国威之基础。动辄曰:我国乃东洋一小国,财源不富裕,于今日以强邻为敌,取进取计划,乃危道;宜厚信义,避干戈,研究富国之道。此又次最不解者。应详察邻邦形势,做与之相应之准备,有迅速进取计划,始能鼓舞士气,始能伸张国威,始能富国,而且,于此始能与强邻亲睦,维持和平。于今日优胜劣败、弱肉强食之时,万一不取进取计划,让一步,取单纯防御方略,外则日益招来觊觎,内则士气日益衰败。国家兴亡之所系,岂有甚于此者。何况邻邦清国正忍怨以待时机,欧洲强国之舰船出没于咫尺之间,欲使欲望得逞。此乃视察清国形势倍感之所在。自今年起,